
   Obnova Rímskej ríše   
  

Mnohí biblisti sa v minulosti domnievali, že táto „štvrtá ríša“ - „šelma“, bude obnovená Rímska ríša, tvorená desiatimi štátmi.   Najprv si 
mysleli, že je to Európska únia, ale číslo 10 bolo v EU prekročené už v roku 1986.(pozn.: Je však zaujímavé a určite nie náhodou, že EU má 
modrú vlajku znázorňujúcu oblohu a že je na nej 12 hviezd. Tento počet hviezd sa mení s pribúdajúcim množstvom štátov. Vlajka Európy vy-
chádza z Paneurópskeho hnutia a bola odvodená zo Zjavenia 12:1. Vidíme, akým spôsobom satan napodobňuje Pána Boha. Žena na mo-
drej oblohe v Zjavení 12:1 - obraz Izraela, ktorý má v splnomocnení Krista v tisícročnom kráľovstve vládnuť nad svetom, má na hlave korunu 
s dvanástimi hviezdami. J. Hudec) Dnes si mnohí myslia, že sa pravdepodobne jedná o desať svetových správnych oblastí, napríklad: 1. 
Kanada a USA. 2. EU, 3. Japonsko, 4. Izrael, 5. štáty  Comeson (tj. Rada pre vzájomnú pomoc), 6. Latinskoamerická zóna slobody, 7. Arab-
ská liga, 8. Organizácia pre zjednotenie Afriky, 9. Nekomunistické štáty Ázie a Južného pacifiku, 10. Čína.1 Na inom vytvorení desiatich 
administratívnych regiónov sveta sa  Rímsky klub a Tri laterálna komisia dohodli takto: 2 

01. región: Spojené štáty americké, Kanada a Mexiko 
02. región: západná Európa 
03. región: Japonsko 
04. región: Austrália a Nový Zéland 
05. región: východná Európa 
06. región: Latinská Amerika 
07. región: severná Afrika a Stredný východ 
08. región: väčšina Afriky 
09. región: južná a juhovýchodná Ázia1 
10. región: stredná Ázia 
Prvé tri regióny sú známe ako Tri laterálna sféra, ktorá bola vytvorená ako mocenské centrum zeme – ekonomické, politické a vojen-

ské. Trilaterálne regióny predstavuje známa skupina štátov G-7. Týchto desať regiónov sa označuje ako kráľovstvo. Celosvetová vláda 
nad týmito desiatimi regiónmi má byť pomenovaná ako Federácia zeme. Vráťme sa však k Európskej únii. Na konci minulého storočia a 
teraz v 21. storočí sledujeme stupňujúce sa zmeny v Európe. Zdá sa, že tento vývoj súhlasí s tým, čo Biblia predpovedá ako o vyvrcholení 
doby pohanov. Základom proroctva o budúcich udalostiach je teda kniha Daniel. Štvrtá ríša, ktorú z dejín poznáme ako Rímska ríša, mala 
podľa Daniela skončiť príchodom Mesiáša. Nestalo sa tak, Pán Ježiš sa neujal kráľovstva a neukončil dejiny svetových ríš ako kameň, 
ktorý zničí Nebúkadnecarovú sochu. Od smrti Pána Ježiš a Jeho návratu k Otcovi sú dejiny podľa Starého zákona prerušené a opäť budú 
pokračovať v príprave na druhý príchod Kristov. Rímska ríša tiež neskôr skončila. Podľa Zjavenia 17 sa však ríša, ktorá už raz existovala, 
má znovu objaviť na scéne dejín, a to ako zoskupenie desiatich štátov. V Písme nie sú uvedené ani mená týchto štátov alebo národov, ani 
ich územia. Možno nás zaskočilo slovo „všetci na zemi“, podľa ktorého by sme predpokladali, že sa bude táto ríša rozkladať na celej zemi: 

„...dostala moc nad každým kmeňom, ľudom, jazykom a národom.“ (Zj.13:7) „Budú sa jej klaňať všetci obyvatelia zeme“ 
(Zj.13:8). Je to proroctvo o šelme z mora – antikristovi. „A pôsobí, že všetci – malí i veľkí...dali si znak.“ (Zj.13:16). 

„ Slová všetci a každý ešte nemusia znamenať, že antikristovská ríša ovplyvní celú zemeguľu ako univerzálny zväz ľudstva, ako jedno-
tná politická štruktúra tak, že by okrem nej neexistovala už žiadna samostatná politická štátna moc. Výrazu všetci musíme rozumieť ako 
vo všetkých neskorších proroctvách knihy Zjavenia, ako sa javia v rámci vtedajšieho apoštolovho dejinného expozé, t.j. všetky národy, kto-
ré patrili k vtedy známemu kultúrnemu ľudstvu, tak ako je zapísané v Lukášovi 2:1 „... vydal príkaz vykonať súpis ľudu na celom 
svete.“ Tým sa chápu „všetky národy“, ktoré patrili k vtedajšiemu Augustovmu rímskemu cisárstvu. Rovnako hovorí písmo o egyptskom 
hlade za čias Jozefa: „Keď hlad zachvátil celú zem... do Egypta prichádzali nakupovať obilie zo všetkých krajín.“ (1.M. 41:56,57) 
Je nám jasné, že nemohlo ísť o celý svet v absolútnom zmysle slova. Daniel takisto oznamuje: „Potom kráľ Dárius napísal ľuďom 
všetkých národností a jazykov, ktorí obývajú celú zem...“ (Da.6:26) Tým sa myslia obyvatelia jeho perzskej mocenskej sféry. V Zjavení 
13:7,8 sa hovorí o všetkých národoch, ktoré žijú v antikristovskej mocenskej oblasti a tak patria do ríše antikrista. Táto ríša však rovnako 
ako ríša perzská a rímska nezahŕňa v absolútnom zmysle celý svet.“3  

O tejto otázke napísal Dr. Lothar Gassman:4 „Môj názor, ktorý v ďalšom výklade objasním, znie: Obnovená rímska ríša bude mať svoje 
smerodajné náboženské ústredie - totiž Rím - v Európe. Nakoniec však bude zahŕňať celý svet, ovládať všetkých ľudí. Vláda antikrista a 
falošného proroka bude celosvetový jav. V Božom slove čítame:  

„Jednu z hláv mal akoby ubitú na smrť, ale jej smrteľná rana sa zahojila. Celá zem sa s obdivom obzerala za šelmou.“(Zj.13: 3)  
Názov Európa znamená pôvodne „západná zem“, „zem temnoty“, „zem zapadajúceho slnka“. V oblasti hebrejského a fenického 

jazyka „ereb“ znamená „západ“. Alebo „temnota“. Grécke slovo „erebos“ označuje „to temné“, „zem tieňov“. Pre národy žijúce 
juhovýchodne od Európy (Hebrejci a Feničania) bola dnešná Európa oblasťou, kde zapadalo slnko.  

Opakovane sa objavuje symbol kontinentu Európy – nahá žena na býkovi. Čo to znamená? Tento symbol má svoj pôvod v starej gréc-
kej báji vyrozprávané aj rímskym básnikom Ovídiom. Dozvedáme sa v nej o fenickej princeznej Europé. Dcére kráľa Agenora a Telefazy, 
ktorá sa hrala so svojou rodinou na pláži pri Týre. Zrazu sa z mora vynoril býk, ktorý sa blížil k Europé. Hladila ho a sypala mu na hlavu 
kvety. Keď ju býk pozval, aby na neho vysadla, poslúchla ho a býk s ňou odplával. Až keď prišli na ostrov Kréta, ukázal býk svoju pravú 
podobu. Pred zrakom užasnutej Europé sa zmenil na otca bohov Dia. Kvôli svojej žiarlivej manželke Hére sa premenil na býka. Vo svojej 
pravej podobe splodil s Europé troch synov: Minoa, Rhadamantysa a Sarpedona. A bohyňa Afrodita posiela zasľúbenie, že sa ten sveta-
diel, kde sa nachádzali, bude volať Európa po princeznej Europé. Myslím, že to nie je veľmi slávny začiatok nášho kontinentu. Povesť roz-
práva o klamstve, podvode, cudzoložstve a smilstve. Otec bohov, Zeus sa prejavuje ako príliš ľudská bytosť a so skutočným Bohom, Stvo-
riteľom vesmíru, nemá vôbec nič spoločného. Kráľovská dcéra Europé, mytologická darkyňa mena nášmu kontinentu, sa oddá ako ne-
viestka cudzoložiacemu Diovi. Niet divu, že vykladači Biblie vnímali súvislosť medzi Europé, ženou na býkovi a ženou na dravej šelme so 
Zjavenia 17 a 18. Tam čítame napríklad : 

 „V duchu ma odniesol na púšť. A videl som ženu sedieť na šarlátovej šelme, plnej rúhavých mien, ktorá mala sedem hláv 
a desať rohov. Žena bola odetá do purpuru a šarlátu a ozdobená zlatom, drahými kameňmi a perlami, v ruke mala zlatý pohár, 
plný ohavnosti a nečistoty svojho smilstva. Na čele mala napísané meno, tajomstvo: Veľký Babylon, matka neviestok 
a ohavností zeme.“ (Zj.17:3-5)  

Nie je skutočnosť, že práve žena sa stala ústredným symbolom Európy, znamením antikristovského vývoja na našom kontinente? Akú 
rolu teda bude predstavovať EU?“ 

                                                 
1 Gassmann L.: Znamení poslední doby, s. 17 
2 Kinman D. L.: Poslední světový diktátor, s. 239 

3 Sauer E.: Triumf Ukřižovaného, s.107-108 
 
4 Gassmann L.: Evropa, Vatikán a nový světový řád, in: Volání uprostřed noci, č.11+12/2005 



Podľa citovaného proroctva z knihy Daniel (7:9 -17) vystúpi v dobe zjednotenia antikrist a uchváti moc nad troma z desiatich zoskupení 
štátov. V nadväznosti na budúcu krízu potom získa úplnú kontrolu nad zostávajúcimi siedmymi zoskupeniami a bude môcť vládnuť absolú-
tne. Centrom môže byť Rím. Samozrejme, je to len jeden z možností, ako sa bude situácia vo svete vyvíjať  ľudské konštrukcie príliš často 
nevyšli. Je to skôr podnet k zamysleniu a bedlivému sledovaniu vývoja svetovej politiky. Napriek tomu, je pozoruhodné, že tzv. „cestovnú 
mapu“ (Road map) pre riešenie problému Izraela a Palestíncov navrhli štyri svetové veľmoci: OSN, EU, USA a Rusko. Týmto rozhodnutím 
sa vlastne „celý svet“ zapojil do riešenia otázky Blízkeho východu. Posledným zoskupením pred príchodom Krista je ríša „zo železa a hli-
ny“, jednota bez pravdy, vytvorená zmesou rôznych ideológií a náboženstiev. „Isté je jedno: Dejiny sveta sa veľmi nápadne vyvíjajú hlavne 
od konca 20. storočia a spejú k tomu bodu, kde sa ľudstvo zo všetkých síl snaží vybudovať svetovú ríšu mieru. Nie je to nič iné, ako len 
pokus o zriadenie tisícročnej mesiášskej ríše Ježiša Krista (Zj.20:1- 6) vlastnými silami a prostriedkami. Biblia jasne hovorí o tom, že všet-
ky tieto pokusy spojeného ľudstva bez živého Boha Biblie skončí v antikristovskej ríši, v druhom pokuse o stavbu Babylonskej veže (1.M. 
11:1- 9; Zj.17). Takáto ríša mieru nebude dlho trvať. Je to stavba zo železa zmiešaného s hlinou. Pán Ježiš bude súdiť tento ľudský pokus 
„byť ako Boh“:  

„Keď budú hovoriť: je pokoj a istota, vtedy ich znenazdania prepadne záhuba ako pôrodné bolesti rodičku a neuniknú.“ (1. 
Te.5:3)“5 

Napriek tomu môžeme predpokladať, že ríša, ktorá ožije pod vedením desiatich panovníkov, bude predstavovať systém, ktorý politicky 
a štátoprávne zachváti celé zoskupenie národov. Tento systém pôjde neľútostne vpred. Prostredníctvom neľútostnej organizácie bude do-
hliadať na každého jednotlivca, a pretože nestrpí ani najmenší odpor, bude vykonávať aj najvyššiu jurisdikciu (súdnu moc). V Zjavení sa 
hovorí i o tom, že každý obyvateľ bude musieť prijať pečať na ruku, alebo na čelo - môžeme v tom vidieť aj symbol poddanosti vládnej mo-
ci. Ten, kto sa vláde nepodrobí, nebude môcť podnikať (kupovať, či predávať) a bude tvrdo sledovaný. Táto budúca ríša pripomína Baby-
lonskú vežu – vyvrcholenie ľudskej samospasiteľnosti, mesto „siedmych pahorkov“, „veľký Babylon“, „neviestku“. „Preto obrazná reč knihy 
Zjavenia líči svetovú situáciu doby konca ako súhrn a vyvrcholenie všetkých starovekých ríš, ako definitívny výsledok celého úsilia starove-
kého ľudstva vzdialeného Bohu a trvajúcu celé tisícročia, ako generálny súčet všetkých „zvieracích“ ríš Danielovho proroctva.“ 6 Zaujímavé 
je odvodenie hláv a rohov poslednej ríše. Podľa Zj.17:7 má šelma sedem hláv a desať rohov. Pozrime sa na hlavy a rohy Danielových ríš: 

- Babylonský lev - jedna hlava a žiadny roh. 
- Perzský medveď - jedna hlava a žiadny roh. 
- Grécky leopard - štyri hlavy a žiadny roh. 
- Rímska šelma - jedna hlava a desať rohov. 
Keď sčítame hlavy, dostaneme: 1+1+4+1=7 hláv. Pri sčítaní rohov: 0+0+0+10=10 rohov. Súčet hláv a rohov teda zodpovedá všetkým 

ríšam vtedajšieho „sveta“ a nie len Rímskej ríši. Sedem hláv a desať rohov má však obrazne i drak (Zj.12:3), z čoho vyplýva, že celý pred-
chádzajúci vývoj sveta je ovplyvňovaný „bohom tohto sveta“ - satanom, ktorý dá antikristovi svoju moc. 
 

                                                 
5 Gassman L.: Evropa, Vatikán a nový světový řád, in: Volání uprostřed noci, č. 11+12/2005 
6 Sauer E.: Triumf ukřižovaného, s.106 


